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1. Prosociálnost ve vzdělávání 
(Upravený výňatek z knihy Prosociální činnosti v předškolním vzdělávání, RAABE 2007)

1.1  Vymezení pojmu prosociálnost

Zpráva z novin: Dva rómští chlapci si hráli na břehu řeky, když uviděli, že do vody spadlo malé, asi dvouleté dítě. Ani na chvíli nezaváhali. Starší (12 let) skočil do vody, mladší (10let) utíkal domů pro pomoc. Díky pohotovosti a obětavosti chlapců nedošlo k tragédii. Přivolaná záchranka odvezla prochladlé dítě do nemocnice, odkud bylo druhý den propuštěno.

Prosociálnost se vyznačuje pozitivním sociálním chováním, které vede k pomoci druhému člověku či lidem. Tímto chováním člověk nepřináší užitek pouze sobě samému, ale i jiným lidem. Za vyšší formu prosociálního jednání můžeme považovat  altruismus, který můžeme vnímat jako tendenci jednat tak, aby došlo de zvýšení celkové pohody jiné osoby, přičemž chování nepřináší aktérovi žádný zjevný prospěch, ale často od něj vyžaduje určitou oběť. 

Dva chlapci zachránili malé dítě, přičemž jeden z nich riskoval vlastní život a zdraví. K záchraně dítěte zvolili postup, který byl pro danou situaci optimální, jednali rychle, racionálně, ale bez dlouhého rozmýšlení. Kde se v nich vzala schopnost jednat tímto způsobem? Co je k tomu vedlo?

K tomu, aby člověk mohl prosociálně jednat, potřebuje:

1. porozumět vnímání a chápání situace z pohledu druhé osoby (dítě se topí, nemůže se samo zachránit, neumí plavat)

2. schopnost morálního úsudku (je správné pomáhat malým, bezmocným, nejdůležitější hodnotou je život…)

3. schopnost empatie – porozumění pocitům druhých (dítě se bojí, co by cítili jeho rodiče, kdyby se dítě utopilo)

4. znát sociální normy a pravidla (romská minorita je zaměřena na děti, které jsou milovány a opatrovány všemi příbuznými i známými, pomoci dítěti je považováno za povinnost)

Podívejme se na jinou situaci, která také skýtala příležitost k prosociálnímu jednání, ale…:

Do bahna ve vypuštěném rybníce zapadla kočka. Asi byla lovit rybičky, teď se nemůže vyškrábat na břeh. Na hrázi rybníka stojí tři přibližně desetiletí kluci. Sbírají kameny a hází je po bezmocné kočce. Každý zásah oceňují pokřikem: „Hurá, dostala jí!“ a podobně. Zábavu ukončí až kolemjdoucí pán, který klukům vynadá. Kluci utečou a z bezpečné vzdálenosti častují muže podobnými výrazy, jaké použil on.

Do protikladu prosociálnosti  můžeme klást pojem „deprivanství“ definovaný Koukolníkem jako nedosáhnutí lidské normality, které se u jednotlivců projevuje:

1. nedostatkem sebezaměření (v užším smyslu síly vůle)

2. neschopností tvůrčí spolupráce (kooperace)

3. ničivostí proti všemu jinému, odlišnému

4. parazitizmem 

Možná některý s kluků s jednáním nesouhlasil, ale neměl dostatečně silnou vůli postavit se ostatním. Kluci spolupracovali, ale nejednalo se o spolupráci tvůrčí, ale destruktivní, ničivou. Jejich ničivost byla zaměřena proti bezmocnému tvoru, který se nemohl bránit ani uniknout. 

Kdyby chlapci byli schopni nahlížet na situaci z pohledu bezmocného zvířete (nemůžu se vyprostit, jsem  sama,  asi zahynu), byli schopni morálního úsudku (bezmocným je třeba pomáhat), byli schopni empatie (kočka má strach, je zoufalá,  někomu patří a ten ji má rád) a znali a respektovali sociální normy a pravidla (je správné pomáhat bezmocným,  je správné chránit život, nesmíme trápit živé tvory atd.), asi by se zachovali jinak. 

Záměrem tohoto textu není hledat příčiny deprivantského chování, ale cesty k tomu, jak pomoci dětem ke schopnosti prosociálního jednání. Cesty k tomu, jak učit děti být lidmi v plnohodnotném smyslu slova.

Smysl tohoto snažení je  zásadní: Před našimi dětmi leží těžký úkol. Měly by být připraveny řešit problémy, které jsme jim zanechali my, jejich rodiče, prarodiče i praprarodiče.  Problémy v sociálních vztazích, ekologii, morálce, politice…, problémy, které pokud nebudou řešeny, mohou pro lidstvo znamenat tragédii. A k tomu budou potřebovat schopnost jednat prosociálně.

1.2.  Prosociální chování ve školním prostředí

Ráno v mateřské škole. Anička si hraje s kočárkem a panenkou, když do dveří vchází její kamarádka Katka. Katka pláče. Nechce se jí do školky, chtěla by se vrátit domů s maminkou. Anička ji chvilku  pozoruje a pak ji bere za ruku: „Chceš si se mnou hrát? Půjčím ti kočárek.“ Paní učitelka situaci zaregistrovala, na Aničku se usmála a pohladila ji po vlasech.

Prosociální jednání je jednání ve prospěch druhé osoby (či osob) a může být často spojené i s osobní obětí. Anička se zachovala prosociálně, vzdala se hračky ve prospěch kamarádky, a důsledkem jejího chování bylo, že Katka přestala plakat. Za chvíli bylo vidět obě holčičky, jak si zaujatě hrají v kuchyňce. Pro Aničku přinesla tato zkušenost informaci, že pomoc druhému je příjemná i pro pomáhajícího a sociálním okolím oceňovaná, a příště bude mít tendenci reagovat obdobným způsobem. Také pro Katku je Annino jednání vzorem a příště se podle něho může zachovat sama.

Pro Jirku si do mateřské školy přišla maminka s dvouletým bráškou Honzíkem. Jirka si nese obrázek, který nakreslil pro tátu. Obrázek se ale líbí Honzíkovi. Chce ho tak moc, že se dal do pláče. Jirka mu ho nechce dát. Zasáhne maminka: „Jirko, okamžitě dej ten obrázek Honzíkovi, nebo uvidíš! Víš, že je malý!“ Jirka dává nerad obrázek malému bráškovi, ten ho pomačká a odhodí. Jirka pláče.

Jaký je rozdíl mezi oběma situacemi?

Jirka se také zachoval prosociálně, ale jeho chování bylo vynucené hrozbou trestu. Jeho zkušenost s pomocí druhému je negativní. Obrázek byl určen tátovi a brácha mu ho, i když nechtěně, zničil. Jirka se zařekl, že mu víckrát nic nepůjčí. 

Rozdíl mezi situacemi je patrný. V prvním případě si děti odnášejí pozitivní zkušenost s prosociálním jednáním, ve druhém se jedná o zkušenost negativní. V prvním případě jednala Anička dobrovolně, ve druhém je Jirka do jednání nucen trestem.

Podívejme se ještě na třetí situaci: Děti se najednou rozešly domů a ve třídě zůstala paní učitelka s Kájou. A všude spousta rozházených hraček. „Teď to, Kájo, budeme muset spolu uklidit,“ říká učitelka, ale Kájovi se moc nechce. Skládá puzzle a dělá, že neslyší. Učitelka to zkouší jinak: „Aha, mám ho tady. Bonbón pro toho, kdo mi pomůže s úklidem.“ A položí bonbón na stůl. Kája chvíli váhá a pak se zvedá. Když douklidí, dostane bonbón.

Kája se také zachoval prosociálně, ale jeho motivací bylo získat bonbón. Pro Káju ze situace vyplývá poučení, že když člověk někomu pomůže, měl by za to získat odměnu. 

Ani tato zkušenost není pro dítě optimální  

K tomu, abychom dítě dovedli k prosociálnímu jednání volíme občas taktiky, o kterých se ani s velkou mírou tolerance nedá říci, že jsou prosociální (...okamžitě tu hračku holčičce půjčíš, nebo uvidíš, co se bude dít…). Dochází tak k neshodě (inkongruenci)  mezi tím, co dítě učíme, a s co sami děláme. Tento rozpor může vést u dítěte k desorientaci v hodnotách a v důsledku k asociálnímu jednání.
1.3   RVP PV jako prostor a výzva k prosociálním činnostem

Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání (dále jen RVP PV) vymezuje hlavní požadavky, podmínky a pravidla pro institucionální vzdělávání dětí předškolního věku. Toto vymezení vychází z respektování faktu, že většina toho, co dítě prožije a přijme v prvních letech života,  je trvalé a zhodnotí se v jeho budoucím životě. Z tohoto důvodu RVP PV určuje citlivě rámec předškolního vzdělávání v intencích prosociálního prostředí, požadavků i pravidel tak, aby nové sociální prostředí, do kterého dítě z rodiny přichází, mělo výrazně sociálně pozitivní a akceptující charakter.

Psychosociální podmínky tohoto prostředí vymezuje RVP PV tak:

· aby se děti i dospělí cítili v prostředí mateřské školy dobře, spokojeně, jistě a bezpečně

· aby pedagogové respektovali potřeby dětí, reagovali na ně a napomáhali v jejich uspokojování, děti neúměrně nezatěžovali a neneurotizovali spěchem a chvatem

· aby všechny děti měly rovnocenné postavení a žádné z nich nebylo zvýhodňováno či znevýhodňováno. Jakékoliv projevy nerovnosti, podceňování a zesměšňování dětí jsou nepřípustné!  

· aby volnost a  svoboda dětí byla  vyvážená nezbytnou mírou omezení, vyplývající z nutnosti dodržovat potřebný řád a učit děti pravidlům soužití

· aby se dětem dostávalo jasných a srozumitelných pokynů. Třída by měla být pro děti kamarádským prostředím, v němž jsou zpravidla rády

· aby pedagogický styl byl podporující, sympatizující, projevoval se vstřícnou, empatickou a naslouchající komunikací pedagoga s dětmi. Je vyloučeno manipulování s dítětem, zbytečné organizování dětí, podporování nezdravé soutěživosti. Jakákoliv komunikace s dítětem, kterou dítě pociťuje jako násilí, je nepřípustná.

· aby bylo počítáno s aktivní spoluúčastí dítěte ve vzdělávání…

· aby se pedagogové vyhýbali negativním slovním komentářům a podporovali děti v samostatných pokusech, byli uznalí, pozitivně oceňovali výkony dítěte, vyvarovali se paušálních pochval i odsudků

· aby se ve vztazích mezi dospělými a dětmi projevovala vzájemná důvěra, tolerance, ohleduplnost a  zdvořilost, solidarita, vzájemná pomoc a podpora. Dospělí by se měli chovat důvěryhodně a spolehlivě (autenticky).

· aby se pedagog programově věnoval neformálním vztahům dětí ve třídě a  nenásilně je ovlivňoval prosociálním směrem (prevence šikany a sociálně patologických jevů u dětí).

Tato aby jsou zdánlivě jednoduchá a srozumitelná. Ve skutečnosti vzniká spousta překážek k jejich respektování a naplňování. 

1. Jako základní problém můžeme vnímat  vysoké počty dětí ve třídě a tím i ztížené možnosti k naplňování jejich potřeb. Už hluk, který vydává 28 volně se pohybujících, svobodných a aktivních dětí, těžko vytvoří kamarádské prostředí, ve kterém bude dítě rádo pobývat. Také naslouchající, vstřícná učitelka ve skupině nad dvacet dětí je spíše utopií. Než jedno dítě stačí doříci myšlenku, je nutné, aby někde zakročila, pomohla naplnit fyzickou potřebu, ocenila výkon atd. Podle výzkumů v rámci bakalářských prací oboru učitelství pro mateřské školy na PF JČU zjišťujeme, že empatie dětí se ve třídě s 28 dětmi v průběhu roku spíše snižuje namísto aby narůstala.. 
2. Rutinní stereotypy, tedy zvyklosti a zkušenosti, které si učitelky předávají jako „dobré“  způsoby řešení situací a problémů (kdo bude pěkně papat, dostane bonbón…, omluv se mu, že jsi ho bouchnul…, všichni pijeme mléko, protože je zdravé… atd.)
3. Nedoceňování prožitků dětí (výroky učitelek: to nic není, to přece nemůže bolet…, ale vždyť ti nic neudělala, za to se nezlob…, nebreč, maminka přijde!...)
4. Zaměření na výkon, upřednostňování produktu před procesem, nadměrné organizování činností dětí do kroužků, přesouvání a přeorganizovávání skupin (angličtináři, zpěváčci, malíři aj.), vyhodnocování a porovnávání výkonů jednotlivých dětí, časový stres spojený s orientací na výkon (co všechno ještě musíme stihnout, udělat, naučit se, vytvořit…) V současnosti hrozí ještě nebezpečí zvýšení výkonových požadavků díky připravujícím se standardům!
5. Podporování soutěživosti (dokladem může být tvrzení: ale děti se přece musí naučit vyhrávat a prohrávat, o tom je život)  a individualizmu na úkor kooperačních činností (výrok učitelky: když maminky si přejí, aby mělo na výstavě každé dítě svůj výrobek či obrázek a ne dva či více dohromady…)
6. Předkládání vnějšího řádu namísto společně utvořených pravidel, které by děti přijaly s vnitřním přesvědčením o jejich správnosti (výroky učitelek: je to zdlouhavé a děti jsou malé, ještě tomu nerozumí) 
7. Pedagogy, kteří sami nejsou prosociálně vybaveni
Cílem tohoto textu je pomoci k tomu, abychom se v praxi uměli s některými z překážek vypořádat a psychosociální podmínky vymezené RVP PV mohly být naplňovány v míře co nejoptimálnější pro každé jednotlivé dítě.

1.4. Rámcové cíle jako výzva k prosociálnímu vzdělávání

Rámcové cíle (záměry) vyjadřují základní orientaci předškolního vzdělávání a měly by být všudypřítomné, tedy učitelka by měla myslet na jejich naplňování v průběhu všech činností, které se v mateřské škole odehrávají. Pro snazší pochopení si je můžeme formulovat do otázek, které nám pomohou zjistit, pracujeme-li kdykoliv v průběhu dne v souladu s rámcovými cíli.

1. rozvíjení dítěte a jeho schopnosti učení (získávání vědomostí, dovedností, návyků, zkušeností,  postojů …, ale také rozvíjení touhy poznávat a chuti učit se)
můžeme se kdykoliv v průběhu dne v MŠ zeptat: Co se teď dítě učí a jaký vztah k učení si vytváří?

2. osvojení základů hodnot, na nichž je založena naše společnost  (osvojování si žádoucích morálních hodnot dané společnosti a jejich praktického užití )
můžeme se kdykoliv zeptat: S jakou hodnotou se dítě setkává?

3. získání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná osobnost působící na své okolí   (být sám sebou, kriticky myslet, umět se rozhodnout a nést za svá rozhodnutí odpovědnost…)
můžeme se zeptat: Jaký má dítě prostor pro samostatnost a možnost ovlivnit situaci, ve které se nachází?

Jirka si přinesl do mateřské školy autíčko. Půjčil ho Fandovi a ten mu ho rozbil. Jirka teď pláče. Učitelka reaguje: „To je od tebe, Fando, moc ošklivé. Budeme to muset říct tatínkovi a poprosit ho, jestli by autíčko Jirkovi nespravil nebo budete muset koupit nové. A ty si, Jirko, příště radši hračky do školky nenos a nebo je nikomu nepůjčuj.“

1. Co se děti učily?  Že půjčovat hračky kamarádovi se nemá…
2. S jakou hodnotou se setkaly? S lakotou, strachem (co mi řekne táta), autoritou ze strany učitelky…(tedy hodnotami nežádoucími)
3. Jaký měly děti prostor pro samostatnost a možnost ovlivnit situaci, ve které se nacházely? V podstatě žádný, řešení jim bylo nadiktováno.
Rámcové cíle umožňují učitelce, aby posoudila, je-li její jednání pro dítě prospěšné a díky především hodnotovým cílům, je-li prospěšné jeho prosociálnímu rozvoji, protože prospěšné bude pouze tehdy, budou-li  všechny tři cílové oblasti naplňovány v žádoucí formě.

Školní prostředí, ve kterém je kladen důraz na předávání vědomostí a dovedností, často vytváří prostředí nepříznivé pro sociální a morální rozvoj dítěte. Cílevědomá práce s rámcovými cíli může učitelce pomoci volit takové způsoby komunikace, které  umožňují předávání žádoucích vědomostí a dovedností, ale současně pozitivní rozvoj v oblasti morální i osobnostní. Vnitřní evaluační proces, ve kterém si učitelka odpověděla na uvedené otázky, ji může dovést k tomu, že příště zareaguje třeba takto:

„Nedivím se, že je Jirkovi líto, že je jeho autíčko rozbité. Bylo to opravdu pěkné autíčko, je ho škoda.  Asi je to líto i Fandovi, věřím, že ho nerozbil schválně. Co s tím teď, Fando, budeme dělat? Máš nějaký nápad, jak by se to dalo napravit? Nebo má nápad Jirka?

Podívejme se na tuto reakci pomocí rámcových cílů:

1. Co se děti učily?  Že hračka má určitou hodnotu a když něco rozbijeme, měli bychom to spravit
2. S jakou hodnotou se setkaly? S důvěrou a pozitivním přijetím.
3. Jaký měly děti prostor pro samostatnost a možnost ovlivnit situaci, ve které se nacházely? Učitelka jim nabídla prostor pro hledání řešení, (mimo jiné též prostor pro spolupráci) pokud si s ním nebudou vědět rady, pomůže jim návrhem či výběrem z více možností, ze kterých by si kluci mohli vybrat.
Všechny cílové oblasti byly naplňovány v žádoucí formě, učitelka může být spokojená.

Shrnutí:

Prosociálnost se vyznačuje pozitivním sociálním chováním, které vede k pomoci druhému člověku či lidem. Tímto chováním člověk nepřináší užitek pouze sobě samému, ale i jiným lidem někdy i za cenu osobní oběti. RVP PV vymezuje podmínky i cíle předškolního vzdělávání tak, aby vzdělávání bylo příznivé pro prosociální rozvoj. Jednou z technik, která může pedagogům pomoci je průběžná evaluace interakcí s dítětem ve vztahu k obecným cílům.

2. učíme děti empatii a prosociálnímu chování
Upravený výňatek z knihy Vzdělávání v mateřské škole, Portál, 2010
Jaké dovednosti, vědomosti a postoje bychom měli učit děti, aby mohly být prosociálními?
2.1 Poznávat  samo sebe a na úrovni odpovídající věku porozumět vlastním emocím: Poznávat sám sebe, své tělo, rozvíjet jeho schopnosti a dovednosti, ale především vnímat své emoce a dávat je do spojitosti s jejich příčinami. Snažení předškolních pedagogů často směřuje k tomu, aby rozvíjeli u dětí jejich schopnosti, vědomosti a dovednosti, ale city zůstávají tak trochu stranou. Co může udělat učitelka pro rozvoj emoční vnímavosti dítěte?

- jít příkladem a sama sdělovat dětem co cítí a proč to cítí: …To mám radost, jak se mi povedlo krásně učesat Aničce copánky… Jsem smutná, protože stůně moje kamarádka… Těším se, jak pojedeme zítra na výlet. Kdo se těší také? A na co se těšíš nejvíc, Jirko? Na co se těší Hanča?... Jsem naštvaná, když si děti ubližují, moc mi to vadí… Bojím se, aby ses nezranil… Zamysleme se nad posledním výrokem. Jak často říkáme dětem: Nedělej to, aby ses nezranil…  Kdybychom dokázali namísto toho říci: Bojím se… mám strach… dělá mi to starost… děti by nás lépe chápaly. Takto nás vnímají jako dospělé, kteří musí neustále poučovat.

V případě, že se pedagog prožívá silnější emoci, kterou se mu nedaří zcela zvládnout, měl by umět použít Já výrok, jehož strukturu (podle Kopřiva a spol.) si můžeme ukázat na příkladu: Matěj odešel bez vědomí učitelky ze zahrady do mateřské školy.

· pojmenuji své emoce (teď jsem opravdu hodně vylekaná a také rozzlobená)

· objasním jejich příčiny (hrozně jsem se lekla, když jsem tě nemohla najít na zahradě)

· sdělit své očekávání (potřebuji, abys mi příště řekl, že jdeš do školky, abych tě nehledala a neměla strach)

Já výrok informuje dítě o příčinách  emocí, ale také ho učí, jak se příště zachovat, aby takové emoce nezpůsobilo. 

- Pojmenovávat pocity dítěte: velmi často hodnotíme dítě a jeho výkony přes vlastní prožitek. To se mi líbí… Tos udělal dobře… To je špatné… Do hodnocení ale můžeme zapojit dítě a jeho pocity: …Jak se to líbí tobě?... Z toho máš asi radost, viď?... A to jsi asi naštvaný, že se ti to nepovedlo… V případě silných emocí dítěte bychom měli umět použít empatickou reakci, která  má obvykle strukturu (podle Kopřiva a spol.):
· naslouchání druhému (Jeník rozlil Adélce barvu na výkres. Adélka se na něj zlobí: „Ty jsi blbej, Honzo, já ti taky poleju výkres!“)

· pojmenování emoce ( Adélko, ty jsi na Honzíka rozzlobená…)
· nabídnutí pomoci (můžu ti pomoci to s ním vyřešit? Adélka s největší pravděpodobností bude souhlasit s pomocí učitelky proti klukovi, který jí pokazil výkres a pak může učitelka pokračovat: Víš, možná to Jeník neudělal schválně. Třeba by ses ho mohla  zeptat, jak se to stalo…) 
Na silné emoce dítěte často reagujeme tak, že je popíráme nebo zlehčujeme:  Adélko, to je křiku, kvůli politému výkresu, nesmíš nadávat, Jeník ti to neudělal schválně… Tím dáváme dítěti najevo, že jeho emoce jsou nesprávné, že cítí něco, co by cítit nemělo. Oslabujeme tím sebedůvěru dítěte a především jeho intuici (tušení, pocit, který nemá racionální základ,  může nás varovat před nebezpečím), která mu někdy může i zachránit život. Empatická reakce naopak dítě informuje, že jeho emoce jsou správné a učí je, jak je zvládat, aby tím neublížilo ostatním ani sobě. Pro ilustraci ještě jeden příklad:

Ivanka přišla do třídy a hned utíkala k oknu. Chvíli u něj stála a pak si sedla na lavičku s očima plnýma slz. Učitelka si k ní přisedla a pohladila ji po hlavě. Ivanka se dala do pláče. Učitelka: „Viděla jsem, že jsi dneska smutná.“ Ivanka: „Mamka mi nezamávala.“ Učitelka: „Přišlo ti to líto.“ Ivanka: „Jo. Vždycky mi mává.“ Učitelka: „Čím to může být, že dneska nezamávala?“ Ivanka: „Asi zapomněla. Ona chvátala.“  Učitelka: „Aha. Tak až odpoledne přijde, tak bychom jí to měly říct, žes byla smutná. Aby příště nezapomněla. Ano?“

K poznávání svých emocí nám mohou pomoci také hry s obrázky emocí:

Děti mají ve třídě obrázky obličejů se základními emocemi (veselý, smutný, vzteklý, vystrašený) a mohou si vybrat obrázek podle toho, jakou mají dnes náladu. Kdo chce, může sdělit příčinu své nálady.

2.2  poznávat druhé a  chápat jejich emoce: 

Kuba bouchnul Míšu a ten přišel žalovat paní učitelce. Učitelka opakuje, co jí Míša sdělil: „Kuba tě bouchnul a tebe to bolí?“ Míša: „Jo, bouchnul mě do ruky.“ Učitelka: „Aha, a tebe bolí ta ruka.“ Míša: „Jo.“ Učitelka: „A řekl jsi to Kubovi, že tě to bolí?“ Míša: „Ne.“ Učitelka: „To by ale chtělo, mu to říct. Možná to Kuba ani neví. Pojď půjdeme za ním spolu a řekneš mu to, ano? A také mu můžeš říct, ať ti to příště nedělá…“ 

Umět druhému slušným způsobem říci, co se mi líbí a co ne, a co si nepřeji, aby mi dělal, patří k jednomu ze základních způsobů sebeobrany vůči násilí. 

Znalost  druhého člověka  je také jedním z prevenčních opatřeních proti násilí. Bolest člověka, kterého  známe, se nás dotýká více, než bolest anonymního jedince. Děti, které se spolu znají jménem, ví o sobě, co má ten druhý rád a co nerad, co  umí a co mu dělá problémy,  tyto děti si méně ubližují, než ve skupině, kde se děti téměř neznají.

„Víš kolik dětí  jsem si za sou praxi musela zapamatovat jménem? Už se mi všechna ta jména pletla, tak jsem to vyřešila úplně geniálně. Klukům říkám Broučku a holkám Beruško. A to bys koukala, jak se jim to líbí.“  A mladá učitelka koukala. V téhle třídě nebyli Pepíci, Andulky, Míši  a Jirkové, ale jen Broučci a Berušky a ti se tloukli hlava nehlava. Zasloužilá paní učitelka vždycky mohutným hlasem zahromovala „Broučci! Berušky! Nechtějte abych se rozzlobila.“ A děti nechtěly, asi měly svou zkušenost. Možná se tento příklad někomu zdá tak trochu přitažený za vlasy. Možná trochu je, ale možná také ne.Sama jsem ho nezažila, ale slyšela vyprávět. Jak by se v takové třídě asi děti cítily?  Myslí si paní učitelka, že děti nepoznají, že jejich jméno nezná a ani ji nezajímá? Jak zapisuje docházku? Čte seznam a děti se hlásí zde?  Je si vědoma, že ze třídy místo kooperující skupiny vytvořila anonymní masu?

K poznání jmen dětí, jejich zájmů a dovedností nám mohou pomoci hry typu:

Vysílačka: děti sedí v kruhu na židličkách, učitelka se zvedne a řekne: „Tady Eva, volám Fandu,“ a posadí se. Stoupne Fanda a pohledem si vybere dítě v kruhu: „Tady Fanda, volám Ondru,“ atd.  

Co umím:  Sedíme v kruhu na zemi, opět může začít učitelka. „Já jsem Eva a umím tohle“ a předvede nějakou dovednost, třeba postoj na jedné noze. Pak řeknou všichni: „Ty jsi Eva a umíš tohle“  a předvedou dovednost, kterou  udělala učitelka. Dále učitelka vyzve děti: „Ale vy určitě umíte spoustu dalších věcí, umíte skákat, běhat, cvičit, ale také pohladit kamaráda, hezky se usmát a já vůbec nevím, co vy ještě všechno dovedete. Ale můžeme si to vyzkoušet. Kdo chce  začít?“ Je potřebné dodržet výroky: Já jsem… a umím tohle. Ty jsi… a umíš tohle.

Co mám rád:  Obdobně si můžeme hrát hru na to, co má kdo rád, co má doma apod. 

K poznávání druhých nám mohou pomoci také komunitní kruhy, ve kterých hovoříme na zadané téma. Oblíbený je mezi dětmi komunitní kruh, ve kterém se mohou podělit o  své prožitky:

Učitelka: „Děti, dneska je pondělí a přes neděli jste zažily určitě spoustu zajímavých věcí. Třeba já byla na výletě a našla jsem tam tenhle krásný kamínek. Pošleme si ho po kruhu a každý, kdo bude držet kamínek v ruce, nám může říci, co prožil o víkendu on. A zkusíme dodržet pravidlo, že mluví jen ten, kdo drží kamínek. Ostatní budou naslouchat.“  Pro tento způsob práce je ale potřebné, abychom nepracovali s příliš velkou skupinou dětí, aby děti nebyly dlouho pasivní.

K poznávání druhých lidí také patří tělesný kontakt. Podmínkou tělesného kontaktu je, že by neměl bolet a být druhému nepříjemný. Odstraňovat obavu z tělesného kontaktu s druhým člověkem můžeme především formou různých vysvobozovacích honiček, ve kterých zachráníme kamaráda podlezením, pohlazením, plácnutím dlaně o dlaň aj., dobře poslouží různé slepovačky a hry, ve kterých se děti musí směstnat do malého prostoru. Může to být i v kapitole o hrách zmiňovaná Židličkovaná a nebo třeba hra na ostrovy:
Ostrovy: V prostoru herny rozmístíme obruče (ostrovy). „Teď se, děti, proměníme v lodičky. Pustíme si hudbu a budeme si tu krásně plavat mezi ostrovy. Ale jak by se tu objevil žralok, hudba hrát přestane a já zakřičím Pozor, žralok! To bude znamenat, že lodičky musí honem přistát na ostrov, který mají nejblíže. Na některý ostrov jich asi přistane víc, tak musíme dát pozor, aby se nesrazily a neublížily si. Naopak by si měly pomáhat jedna druhou zachránit.“ Počet ostrovů  můžeme postupně snižovat.

Další cestou, jak poznávat druhé lidi a vyznat se v jejich emocích je bezpochyby dramatická výchova, která nám umožňuje vstupovat do rolí druhých lidí,  jednat v nich a vyzkoušet si, jak se cítili v určité situaci. Dítě si tak může zažít, jak bylo kůzlátkům, když se na ně dobýval vlk,  jak se cítili Jeníček s Mařenkou v temném lese nebo co prožívali trpaslíci, když se v jejich domečku objevila Sněhurka. Pro dramatickou výchovu jsou nepostradatelným prostředkem příběhy a pohádky. Více o nich se dozvíme v kapitole 7.

Podle mé zkušenosti je patrné, že ve třídách, ve kterých se pracuje metodami dramatické výchovy, se děti obvykle k sobě chovají ohleduplněji a citlivěji, než tam, kde se tyto metody nepoužívají.

2.3  posilovat sebeúctu dítěte:  K tomu, aby se dítě mohlo chovat ohleduplně a prosociálně ke svým kamarádům, potřebuje, aby zažilo stejné chování i od druhých, především dospělých osob. Respektující komunikace, pozitivně nastavené sociální zrcadlo,  naplňování potřeb dítěte, pozitivní zpětná vazba a efektivní komunikace (viz kapitola 2.), to vše jsou dovednosti, které podporují prosociální chování k ostatním. 
Zda naše chování k dítěti skutečně podporuje prosociálnost můžeme zjistit, když se kdykoliv, když dítěti něco říkáme nebo děláme,  zeptáme: Jak bych se cítila já, kdyby mi někdo toto řekl či udělal?  Mohla bych ho já přijmout od druhých? Uvedu příklad tentokrát ze základní školy: Učitelka jela s dětmi na výlet. V autobuse řekla: „A nebude se kupovat žádná zmrzlina. Nechci, aby se někomu udělalo cestou špatně.“  Když  uviděli stánek se zmrzlinou, opravdu si ji  nikdo nesměl koupit. Až na výjimku, kterou byl synek paní učitelky. Všechny děti  stály na chodníku a čekaly, až si chlapec vystojí frontu na oblíbenou dobrotu.
             Jak by se asi cítila učitelka ve stejné situaci v roli dítěte?

Schopnosti empatie jsme záměrně věnovali velký prostor, abychom upozornili na to, že empatii je možné rozvíjet již u dítěte předškolního věku. Studentka PF JČU v rámci své bakalářské práce provedla experiment, který toto tvrzení potvrdil:

Studentka dětem vyprávěla příběh o černé ovečce, která byla nešťastná, protože ji bílé ovečky nechtěly přijmout mezi sebe. Pak si nasadila čepičku, která symbolizovala černou  ovečku a obešla všechny děti s prosbou, jestli by jí nechtěly pomoci. Pomoc nabídlo ve třídě X 35% dětí, ve třídě Y 60% dětí. Ostatní děti nevěděly nebo pomoc odmítly. Do třídy X docházela studentka na praxi  a po dohodě s učitelkami zde byl v této době realizován program zaměřený na rozvoj empatie. Ve třídě Y probíhalo běžné vzdělávání bez výrazného zaměření do této oblasti. Po pěti měsících zopakovala experiment v obou třídách. Ve třídě X nabídly překvapivě  všechny děti ovečce pomoc. Ve třídě Y klesl počet pomáhajících na 55% a výrazně stoupl počet dětí, které pomoc odmítly. Nevědělo pouze jedno dítě. 

Uvedený  příklad přinesl neočekávaný výsledek. I kdyby posun byl nižší, bylo by patrné, že systematickým působením na děti předškolního věku lze ovlivnit jejich prosociální chování. Alarmující je, že ve třídě, kde se s rozvojem empatie a posilováním prosociálního chování záměrně nepracuje, může dojít v průběhu roku ke snížení prosociální citlivosti. Můžeme se domnívat, že mezi příčiny, které k tomu vedou, mohou patřit vysoké počty dětí ve třídách, zaměřenost na výkon a  nedostatečné vnímání individuálních potřeb a zájmů dětí.

Lze předpokládat, že by pozitivní posun dětí nebyl tak výrazný,  kdyby kromě empatie nebyly posilovány další složky prosociálnosti, kterými jsou:

6.3   porozumět vnímání a chápání situace z pohledu druhé osoby: pro učitelku by mělo být prioritní řešení situací a konfliktů, které ve třídě nastanou. Často odkládáme řešení některých situací a konfliktů, nebo je řešíme ukvapeně a z pozice moci,  protože máme pocit, že bychom si s nimi narušili zajímavou činnost. Tyto situace nám umožňují nabídnou dětem určité modely pro řešení životních situací, ale také je učit porozumět vnímání a chápání situace z pohledu druhé osoby.  Podmínkou kvalitního řešení je  aktivní účast všech zúčastněných stran a empatický přístup učitelky.  Podívejme se na toto tvrzení příkladem z praxe:

Ondrovi je šest a má čtyřletého brášku Honzíka. Učitelka vyrábí s dětmi loutky a kdo neměl chuť se tvorby zúčastnit si hraje v herně. Vítek si tam postavil velikou zoologickou zahradu, Ondra s Honzíkem si poskakují na míčích. Učitelka sleduje jejich hru jen periferně, soustředí se na výrobu loutek. Najednou se z herny ozve křik a učitelka vidí, že Ondra bije Vítka. Zahrada je zbořená a opodál nešťastně stojí Honzík. Učitelka odtrhne kluky od sebe: „ Ondro, dost. Zlobí mě, když se děti perou. Zdá se mi, že jsi zapomněl na pravidla.“ Vítek: „Jo, on mi rozboural zoologickou!“ Ondra začíná plakat. Učitelka: „Ondra ti rozboural zoologickou a začali jste se prát?“ Vítek: „Ne, Honzík mi jí rozboural!“ Ondra s pláčem: „A tys ho praštil!“ Učitelka: „Aha, tak Honzík ti rozboural ZOO a tebe to rozzlobilo, tak jsi ho bouchnul.“  Vítek: „Jo, nemá mi to bourat.“ Učitelka: „To člověka naštve, když si něco udělá a druhý mu to zničí. Já jsem viděla Honzíka, jak si tu skákal na míči. Možná to ani nechtěl zbourat, možná se mu jen nepovedlo skočit tam, kam chtěl.“  Ondra: „Jo, a on ho hned mlátil.“ Vítek: „A tys mlátil mě.“ Učitelka: „Ondra asi chtěl ochránit mladšího brášku. A teď je mu líto, že se na něho zlobíme, když on chtěl pomoct bratrovi.“ Ondra: „Neměl ho bouchat.“ Učitelka: „To máš pravdu, Ondro. Vítek neměl bouchat Honzíka a tys neměl bouchat Vítka. Bouchat druhého není správné. Co myslíš, jak by se to mělo udělat správně?“

Ondra: „Mělo by se to opravit.“ Učitelka: „To je skvělý nápad. Co ty na to, Honzíku, zkusíš opravit Vítkovi stavbu?“ Ondra: „Já mu pomůžu.“ Učitelka: „Fajn. Ten Honzík se má, že má staršího bráchu.“

Takovéhle řešení situace je sice zdlouhavé, ale poučné. Učitelka musela opustit řízenou činnost, možná, že loutky nebudou tak krásné, jako kdyby na jejich výrobu dohlížela, ale situace, kterou společně vyřešili, přinesla dětem mnoho cenných poznatků a mimo jiné také zkušenost, jak se zamýšlet  nad pocity druhých. 

Mimo těchto konkrétních situací nám opět mohou pomoci techniky dramatické výchovy a práce s příběhy. Pro pochopení vnímání situace z pohledu druhé osoby nám může přispět hra v roli. Pro drobnou ilustraci použijeme hru z tematického bloku o Popelce:

Učitelka: „Až si, děti, hodím na hlavu tenhle šátek, proměním se ve zlou macechu a vy se stanete Popelkami. Popelka musela macechu na slovo poslechnout, a tak i vy budete dělat přesně to, co vám macecha nařídí.“ Učitelka si přehodí šátek a začne děti komandovat: „Popelko, sednout. Ne lehni si. Co se to válíš? Stoupni honem. A utíkej. Rychleji, ještě rychleji, Stůj!“ zrychluje příkazy, pak odloží šátek. Učitelka: „Konečně je macecha pryč. Popelka si celá unavená sedla na zem a do světnice přiletěl holoubek. Vrků, vrků, co tu tak sedíš Popelko, co je ti?“ Učitelka s bílým šátkem v ruce obchází děti a ptá se jich na pocity Popelky…“

2.4  schopnost morálního úsudku: Tuto schopnost u předškolních dětí obvykle podceňujeme. Ale vyzkoušejme si s dětmi hru na Co by se stalo, kdyby… Co by se stalo, kdybych ztratila peněženku?... Odpovědi dětí: Byla bys smutná… Neměla bys penízky… Já bych jí šel hledat… Já mám doma peníze, dám ti je… Já bych jí našel. – A co bys s ní dělal?- Dal ti jí… Moje maminka našla peněženku. – A co s ní udělala?- Já nevím. 

A nebo:  Tak teď děti, vůbec nevím. Četla jsem takový příběh, ve kterém se kluci posmívali jedné holčičce, že má ošklivé kolo. A měli z ní obrovskou legraci. A já teď nevím, jestli to ti kluci dělali dobře.  Děti:  Ne, to se nedělá… Tu holčičku to mrzí… Mně se smál Honza, že mám hnusný auto… Kdo se posmívá je, zlej… Jo. Já se neposmívám…
2.5  znát sociální normy a pravidla: K tomu, aby dítě znalo sociální normy a pravidla, potřebuje vzory nás dospělých. Bohužel, nedostane se mu jich vždycky.  A napravovat nesprávný vzor rodiče, může být mnohdy velmi těžké: Robin bouchl ošklivě kamaráda, který mu nechtěně rozbil stavbu. Učitelka: „To se mi ale vůbec nelíbí, když někdo bouchne kamaráda za to, že mu nechtěně zboří stavbu. Takhle se to přece nedělá…“  Robin: „Můj táta ale říkal, že když mi bude někdo ubližovat, tak ho mám praštit.“ Učitelka: „Hmm. Tvůj tatínek má o tebe, Robine, asi starost, aby ti ve školce nikdo neubližoval, víš. Možná, že když byl malý, tak mu někdo ve školce ublížil, a on se teď bojí, aby se ti nestalo něco podobného. Ale on neví, že my máme ve školce pravidlo NESMÍ TO BOLET. A kde je tohle pravidlo, tak tam se nikomu nemůže nic stát. Co myslíš, zvládl bys to tátovi vysvětlit, aby už o tebe neměl starost, nebo mu to řekneme spolu?

Shrnutí:

Prosociálnost jednotlivce je významnou devizou pro celou společnost. Prosociální jedinec je schopen nemyslet při řešení nějaké situace pouze na svůj prospěch, ale myslí i na blaho ostatních lidí. Tím, že učíme děti prosociálnosti, předcházíme sociálně patologickým jevům ve společnosti. K tomu, aby dítě mohlo být prosociální, potřebuje především zvládnout dovednost empatie, schopnost pochopit situaci z pohledu druhé osoby,  schopnost morálního úsudku a znát sociální normy a pravidla.

Závěr

Být učitelkou či učitelem v mateřské škole je velmi odpovědné povolání. Manžel jedné paní učitelky s nadsázkou tvrdí, že je dokonce odpovědnější než řídit atomovou elektrárnu. 

Nikdy jsem neřídila elektrárnu, ale vyzkoušela jsem si být učitelkou v mateřské škole a řídit mateřskou školu. Bylo to krásné období, ale velice náročné. Čím déle jsem toto povolání dělala, tím více jsem si uvědomovala, jak velkou měrou mohu ovlivnit vývoj osobností svěřených dětí a jak snadno bych jim mohla ublížit či něco pokazit. Čím déle jsem s dětmi pracovala, tím více jsem si uvědomovala jejich potenciality a tím větší jsem k nim pociťovala úctu.

Vychovat prosociálně myslícího a konajícího člověka je běh na dlouhou trať, úkol pro všechny stupně škol a druhy vzdělávání, ale základ úspěchu či neúspěchu se pokládá právě v období mateřské školy.
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Dobré ráno, dobrý den,

ať dnes máme krásný den.

Ruce máme na tleskání…

Nohy máme na běhání…

Oči máme na hledění…

Náruč máme na tulení…

Dobré ráno, dobrý den,

dneska  zlobit nebudem.

Cvičení prosociálních dovedností předškolního pedagoga
Co udělala učitelka špatně a jak to měla udělat jinak?

Hanka si přinesla do MŠ mluvící panenku, půjčila ji Alence a když jí ji Alenka vrátila, panenka nemluví.
Učitelka: No, vidíš, Hanko, příště si sem takovou drahou hračku nenos, nebo ji alespoň nikomu nepůjčuj. Pak ti jí někdo rozbije a jsi z toho celá nešťastná.

Ne zahradě si šestiletý Ondra půjčil velký traktor, jediný, který zde je. Malý tříletý Kubíček chce auto také. Vzteká se a pláče. Učitelka: Ondro, okamžitě mu půjči ten traktor. Kuba je malý, tak mu musíš ustoupit..

V kuchyňce  se spolu postrkují Anežka s Jirkou. Jirka chce vařit řízky, Anežka tvrdí, že kluci si v kuchyňce hrát nemohou a snaží se Jirku vytlačit ven. Chvíli do sebe šťouchají, pak Jirka Anežku kopne. Anežka pláče. Učitelka: Jirko, copak holkám se ubližuje? To se přeci nedělá. A ty Anežko nebreč a kopni ho taky, ať ví, jaké to je…

Petr si přinesl do MŠ malé policejní autíčko s majáčkem. S kluky si s ním hráli  na autodráze, kterou si postavili. Najednou se autíčko ztratilo. Učitelka si  svolala všechny děti a snaží se vyšetřit, jestli někdo autíčko nevzal. Nikdo se nechce přiznat. Učitelka: Tak dobře, když se nikdo nepřizná, uděláme to takhle. Já teď zavolám policajty, ti přijedou s čuchacím pejskem a za chvíli budeme vědět, kde je autíčko schované a hlavně kdo ho tam schoval.
Děti s učitelkou jdou parkem. Kája žadoní, by si dali běh o závod. Učitelka: Tak dobře, děti. Tady máte startovací čáru a já vás rozpočítám. Poběžíte o závod támhle k plotu a nazpátek k čáře, kdo doběhne první, tomu ve školce udělám medaili. Děti vyrážejí. První upadl Kubíček a Honzík mu šlápl na ruku, Kuba leží na zemi a brečí. Aničku někdo strčil a umazala si kalhoty, jde s pláčem zpátky. Zdenda se snaží odstrčit Hanku, která mu překáží v cestě, Hanka uhýbá a poráží Jirku. Jirka se zvedá, dobíhá Hanku a důkladně do ní strčí…
Učitelka: Děti první doběhl Jirka. Myslím si ale, že si žádnou medaili nezaslouží, protože strčil do Hanky a ta upadla a rozbila si koleno. Takže medaile nebude a my se seřadíme a jdeme do školky ve dvojicích, protože to vaše závodění se mi ani trochu nelíbilo.

Děti uklidily po volných hrách. Učitelka se rozhlíží a vidí, že jsou pod gaučem nasypané korálky. Učitelka: Děti, kdopak si hrál s korálky? Jsou rozsypané pod gaučem! Kdo si je půjčil? Aničko, nevšimla sis, kdo měl půjčené korálky? Anička: Hanka si s nima stavěla. Hanka: Nene, ty měla Maruška. Maruška: Jo, ale tys je měla první. Honzík: Já viděl Aničku, jak si s nima hraje…
Učitelka: Děti, kdo rozlil tu vodu v umývárně? Kdo byl teď na záchodě? Paní uklizečka se moc zlobí. Tak honem, přiznejte se, nebo nepůjdeme ven, dokud se to nedozvíme.

Dana s Kačenkou si přendaly lehátka, aby mohly ležet vedle sebe. Jsou kamarádky, spaní je nebaví a těší se, že si budou spolu alespoň špitat pod dekou. Učitelka: No tohle, holky nemyslíte vážně! Víte proč vám nedáváme lehátka vedle sebe? Abyste spolu nekecaly. A vy si je klidně přendáte. Něco takového si příště nedovolíte. Okamžitě si je vraťte na místo a za trest dneska nebudete dřív vstávat.
Honzík hází maso na talíř Ondrovi. Učitelka: Honzíku, tohle se dělá? Vezmi si talíř a pojď sem, nandám ti tam nové maso a to všechno sníš. Honzík: Ale on mi to dělal taky… Učitelka: Nežaluj. Já tě dobře viděla.

Maruška často na děti žaluje: Paní učitelko, Honzík má žvejkačku… Paní učitelko, Jirka mlátí Andulku… Učitelka: Maruško, nežaluj, nebo ti budeme říkat: Žalobníček, žaluje, pod postelí maluje… Děti básničku odříkají do konce a hned se na Marušku obrací: Žalobníček žaluje….
Maruška: Paní učitelko, ať se mi neposmívají…

Kája kopl Zdendu, Zdenda brečí, učitelka Kájovi domlouvá. Kája: Ale můj táta mi řekl, že když mě bude někdo bouchat, tak ho mám kopnout. Učitelka: Tak se mi zdá, že v první řadě by potřeboval kopnout tvůj tatínek. Kája: Jenže můj táta má pistoli a klidně vás zastřelí.
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